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2017. május 30 – augusztus 28. 

 Málta 

Berecz Csilla vagyok, had- és biztonságtechnikai mérnök szakos hallgató a Bánkin. 

Még az egyetem elején eldöntöttem, hogy kipróbálom az Erasmus programot, de nem 

tudtam, hogy hova is mennék szívesen. Aztán a 4. félév során kíváncsiságból elmentem a 

tájékoztatókra és ott hallottam, hogy a máltai szakmai gyakorlat elintézése egyszerűbb, mint 

a többié, hiszen a cégekkel nagyrészt a Paragon Europe nevű cég kommunikál. Így végül a 4. 

félévem végén 3 hónapot töltöttem Erasmuson Máltán, mint HSE gyakornok a De La Rue-

nél. Ez a cég az e-mailezés legvégén került csak szóba, azonban ahogy megnéztem a 

weboldalukat tudtam, hogy ide akarok menni. Leszerveztek nekem egy Skype interjút, ami 

nem jött össze, de egy másik, az utolsó otthon töltött hetemen végül sikerült. Izgulással 

kezdődött, megtapasztalhattam a máltaiak ritmusát, ugyanis május 30-án, kedden reggel 

szálltam fel Budapestről, azonban a visszaigazolás a Paragontól, csak vasárnap érkezett meg, 

addig rághattam a körmöm, hogy ideér e időben a szerződéskötéshez. 

Kora délután landolt a repülő a 

szigeten, majd transzfer vitt Kalkara-ba, 

ahol az apartman volt (a sofőröm 

viszont elfelejtette odaadni a welcome 

csomagot, ami már az első nap egy kis 

bonyodalmat okozott, mivel abban volt 

a kulcs a lakáshoz). Az első 

benyomásom az volt Máltáról, hogy 

hihetetlenül sárga a napsütéstől és a 

homokkőtől, amiből a legtöbb házat 

építik. Megérkezéskor rajtam kívül 2 

francia és 2 spanyol lány lakott még az 

apartmanban, de mindannyian már a 

programjuk végén voltak, így június 

elején és közepén már el is mentek. 

Utána a barátommal egy angol lánnyal 

laktunk együtt egészen augusztus 

elejéig, amikor két másik angol lány 

érkezett az előző pedig elment. Az 

apartman mindennel fel volt szerelve a 

konyhában és a szobákban is, modern 

volt, és mivel nem fizettünk külön a légkondiért, ventilátorokat kaptunk. WiFi csak a 

nappaliban volt, de ez nem volt hátrány. Kalkara eléggé kiesik a sziget központjából, 

akárhova akar menni az ember át kell szállnia másik buszra (kivéve persze Valletta). Azonban 

csöndes, van egy kicsi, aranyos strandja és közel van Three Cities-hez és Smart City-hez, 
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szóval este gyönyörű sétákat lehet tenni a kikötőkben és a Superheights nevű étteremben 

isteni kaja van elfogadható áron. ☺ 

Másnap elmentem a Paragon mosta-i irodájába - ők szervezték meg a munkát és 

szállást - a welcome meeting-re, ahol a kettő közül, a messzebb lévő irodába kellett 

mennem, majd egy félóra várakozás után elmentem a másikba, ahol kiderült, hogy aznap 

csak én mentem meeting-re, ezért megváltoztatták a helyszínt, csak nekem nem szóltak róla. 

Az így bekövetkezett 20 perc késés nem zavarta meg a lelki nyugalmukat, szerintem észre se 

vették. 

Június elsején mentem először dolgozni. Eléggé ideges 

voltam, mivel a De La Rue egy nagy angol cég, ahol papírpénz és 

útlevél nyomással foglalkoznak. A máltai gyáruk egy körülbelül 

2000 m2-es létesítmény, 500 dolgozóval Zejtunban, az ipari 

negyedben, ami busszal egy óra lett volna Kalkara-ból (persze 

átszállással, ami trükkös, de erről később), szerencsére azonban 

volt céges transzfer, így sokkal gyorsabb volt, már 6.40-kor bent 

voltam, igaz korán kellett kelnem. Én 7.00-15.30-ig dolgoztam, 

amiben volt egy félóra ebédszünet és 15.10 körül általában már 

kifelé menetben voltam az irodából, mivel 15.30-kor – vagy korábban, ha lehetett - már 

indult a transzfer. A mentorom nagyon rendes volt és szakmailag is kihívás volt a munka, 

habár néha nem voltam túl elfoglalt. Legfőbb feladatom ergonómiai felmérések készítése 

volt, a cél az volt, hogy a gyártás részlegen minden folyamatnál elkészítsem őket. Az időmet 

magamnak osztottam be, hetente volt megbeszélésem a mentorommal a munkáról, de ettől 

függetlenül mindennap beszélgettem vele. A dolgozók nagyon kedvesek és segítőkészek 

voltak amikor kérdezgettem őket, a legtöbb esetben pedig maradtam még beszélgetni is, 

ilyenkor mindig elláttak tanácsokkal a melegre vonatkozóan és ötletekkel, hogy mit ne 

hagyjak ki, amíg itt vagyok, habár ezekben a mentorom verhetetlen volt. Ezen kívül voltak 

kisebb feladataim is, például QPulse rendszerbe anyagokat felvinni és onnan lehívni, 

ellenőrizni a gépeken a CE jelöléseket. Sok értekezletre is elvittek, igaz, volt néhány, ami 

máltaiul volt, így nem sokra mentem vele. A felmérések azonban rengeteg dokumentációt 

igényeltek, ami jót tett az angol tudásomnak. Néha az irodában is máltaiul beszéltek, de 

szerencsére legtöbbször angolul beszéltek a kedvemért. A gyárban a gyakorlatom alatt 

telepítettek egy új gyártósort, ami bővítéssel, felújítással, folyamatos átrendezéssel és 

persze rengeteg zajjal járt, de érdekes volt látni, hogy hogyan oldják meg, hogy a gyártás 

addig se álljon le. Akárcsak Máltán a legtöbb épületben, nálunk is légkondícionálás volt, ami 

miatt az első hetekben eléggé hidegnek éreztem az irodát, azonban később megszoktam (és 

a felújítás miatt a mi irodánkban egy ideig nem is működött), de akkor is hosszú nadrágban 

és hosszú ujjú felsőben jártam dolgozni. Tudni érdemes, hogy Máltán általában elég hűvösre 

állítják a klímát, a lakótársaim is fáztak a munkahelyükön. 

A máltai emberek nagyrésze jól beszél angolul és szívesen adnak útbaigazítást, ha 

kérsz (ha nem kérsz, de látják, hogy nem tudod hol vagy, akkor felajánlják). Déli 

temperamentumuk van, szóval hevesen gesztikulálnak, nem titkolják az érzelmeiket (ha csak 
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arról van is szó, hogy a busz rossz irányba fordult) és gyakran láttam, hogy bukkanók után 

keresztet vetnek a buszon. Délután sziesztát tartottak a hőség miatt, - ezt főleg kis 

városokban lehetett észrevenni – ilyenkor senki nincs az utcán és a kisebb boltok is zárva 

tartanak. Este teljesen megváltozott a kép, a terek tele lettek idősekkel és fiatalokkal, 

beszélgettek, beültek enni-inni a bárokba, éttermekbe. Minden városnak van feast-je, 

Kalkara egy egész héten át fel volt díszítve (előtte 2 hétig pakolták fel), tűzijáték volt minden 

este és a hétvégén körbevittek egy, a város szentjét ábrázoló szobrot előtte-utána rezes 

bandával és 10 percenként egy megállással, hogy a lakók az ablakból megkoszorúzhassák és 

persze újabb tűzijátékokat lőhessenek fel. Egyébként a három hónap alatt annyi tűzijátékot 

láttam, akár nappal is, hogy a végére az agyamra ment a durrogás. Ezen a weboldalon fel 

vannak sorolva feast-ek: http://www.maltainfoguide.com/malta-village-feasts.html, nyáron 

szinte minden hétvégén van valamelyik városban. A legnagyobb esemény nyáron augusztus 

15-e, Nagyboldogasszony ünnepe. Ilyenkor van a legnagyobb városokban feast (Mqabba, 

Qrendi, Mosta, Gudja, H'Attard, Ghaxaq, Victoria, Birkirkara) de a többiben is ünnepelnek. 

Nekem szerencsém volt, az én munkahelyemen ezen a héten végig szabadságon voltunk. 

Vallásos jelképekből és templomokból amúgy sincs hiány a szigeten, a felnőtt népesség 

nagyrésze katolikus és templomba jár, én minden reggel láttam a kocsiból egy templomot, 

ahonnan hétközben már 6.30-kor kifelé jöttek a miséről. A kocsikban, ablakokban is gyakran 

látni szentek képeit, a cégnél még az egyik gép oldalára is volt ragasztva egy kép Szűz 

Máriáról. 

Máltán minden tele van látnivalóval és én külön élveztem, hogy akárhova mentem, a tenger 

és a part egy stranddal karnyújtásnyi távolságban volt, szóval mindenhova magammal 

cipeltem egy fürdőruhát és törölközőt. Megéri beszerezni egy búvárszemüveget is, a víz 

teljesen tiszta és sok hal van a partok közelében is. A strandok böngészéséhez a máltaiak 

csináltak weboldalt is: https://whichbeach.com.mt, de ugyanebből már applikációjuk is van. 

Kihagyhatatlan élmények: Fomm-Ir Rih Bay igazán gyönyörű és csöndes, habár némi mászást 

igényel. St Peter’s Pool csak sétálást igényel, gyönyörű de általában tömött, habár a leugrás 

Golden Bay, Fomm-Ir Rih Bay, Comino Island 

St Peter's Pool 

http://www.maltainfoguide.com/malta-village-feasts.html
https://whichbeach.com.mt/
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élménye megéri, még ha többször kell is nekifutni és összeszedni a bátorságot, hogy levesd 

magad, ahogy nekem. Blue Lagoon-t sem szabad kihagyni, hiába olyan zsúfolt a turistáktól, 

ugyanakkor érdemes körbesétálni a szigeten, Comino-n is. 

Mdina, a régi város volt hajdan Málta fővárosa, ahol megőrizték körbe a várfalakat, bent 

pedig a szűk sikátorokat, aki szereti a Trónok Harcát, annak tetszeni fog. Az első évadból 

sokat forgattak Máltán. Ha már ott vagy, akkor a Bástya térről ellátni Mostától Vallettáig, 

ami egyszerűen lélegzetelállító. Nem mellékes az sem, hogy a vár előtti téren lehet kapni a 

legjobb jegeskávét. ☺ 

Mdina, a régi város 

Egyszer érdemes felkelni vasárnap reggel korán és lemenni a híres marsaxlokk-i a piacra is, 

ha halat szeretnénk venni vagy bármit, ami a tengerből jön. Ezen kívül a szuvenírektől a 

gyümölcsig mindent lehet kapni. A korábban említett weboldalakon kívül Instagram-on elég 

sok oldal adhat ötleteket a délutánokra, hétvégékre (@maltauncovered, @visitmalta, 

@maltaphotography), illetve Pinterest-en is hemzsegnek a tippek. Amiket semmiképpen ne 

hagyj otthon: nagymennyiségű naptej vagy napolaj, napszemüveg és kalap. 

Akárhova is indultam, a fő szabály a buszokról: minden út Vallettába vezet. Az 

utazást egyébként érdemes megtervezni indulás előtt Google Maps-ben, de több útvonalat 

is jó elmenteni, a buszok ugyanis elég szeszélyesek, néha nem jönnek vagy nem állnak meg, 

hiába integetsz nekik, ahogy kell, ami a hőségben gyors újratervezésre kényszerít. Ehhez 

Valletta, Birgu, Fomm-Ir Rih 
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nagy segítség lehet, hogy ingyenes és működőképes WiFi van a legtöbb téren a városokban. 

Amikor St Peter’s Pool-hoz mentünk, két 85-ös busz hagyott ott minket a megállóban, ahol 

meg kellett volna állnia minden létező program szerint, utána egyszerűen átsétáltunk a 

következő megállóba. Nem szabad idegeskedni, teljesen felesleges energiapazarlás. Egy út 

75 cent, 2 óráig érvényes a jegy, de ha van Tallinja card-od, akkor egy hónapban maximum 

26 €-t von le. A sofőrök (ha már megálltak) általában kedvesek, ha nem vagy biztos benne, 

hogy ez a busz kell e neked, meg kell őket kérdezni, habár ők sem mindig tudják, 

tapasztalatom szerint. Sokszor lehet látni, hogy még azt is elmagyarázzák a leszálló utasnak, 

hogy merre kell mennie. 

Máltán nem iható a csapvíz, csak főzéshez jó, ami igen kellemetlen, tekintve, hogy 

haza kell hordani a vizet, ami ebben a hőségben nagy mennyiségben fogy. Egy karton víz 2-3 

€, ez 6x2 liter vizet jelent. Néhány nagyobb bolt bizonyos elköltött összeg felett ingyen ad 

egy karton vizet, a máltaiak is így szerzik be legtöbbször, szóval érdemes ritkábban nagyobb 

bevásárlást tartani. Málta egyébként másfél-kétszer olyan drága, mint Magyarország, de az 

Auchan (PAMA, PAVI), Tower és Lidl könnyebbé teszi ezt. A készpénz Máltán praktikusabb, 

mint a kártya, ugyanis nem ismerik a PayPass-t és két terminált használnak, egyet helyi 

egyet pedig globális fizetéshez, így figyelni kell, hogy a megfelelőbe tegyék, mert ők néha 

nem nézik és a helyi terminál visszautasíthatja a kártyát. 

Mindezek miatt és ellenére mindenkinek ajánlom, hogy ne hagyja ki ezt a 

lehetőséget. Ennyit kell csak: naptej, napszemüveg és irány a nyár Máltán! 

Blue Lagoon, Comino 


